

# 核心素养导向下普通话与汉语言文学课程协同路径研究

#### 刘琴

# 四川工业科技学院 教育学院 四川德阳 618500

摘 要:在新时代教育改革背景下,核心素养理念逐渐成为高校课程设计与教学实践的重要指导方向。用心设计普通话和 汉语言文学两门课程的交融,有助于提升学生的语言技能和人文素养。以此为基础,通过结合一些有益于改进教育实践过 程和可以提升说话技巧和人文素养的革新方式,并且采用理论联系实际的方法,可给予学校校园内开展说话课程方面改革 的建议。

关键词:核心素养;普通话课程;汉语言文学;课程协同;语言能力

#### 引言:

伴随着教育领域的不断发展,核心素养逐渐变为高等教育体系中关键的引导方针。在语言类课程范围内,普通话和汉语言文学这类课程属于核心基础科目,肩负着培养学生语言表达技能,加深文化领悟并提升人文素质的重任。文章侧重从核心素养视角人手,深度分析普通话教导同汉语言文学课程的融合模式与协同方法,期望给高等教育组织内部各种语言类课程改进和升级赋予较强的理论根基及实际操作方向。

## 一、研究意义

# (一)课程之间互补性显著

普通话课程着重提升语言表达的精准度及运用范畴, 汉语言文学课程则针对语言背后的内涵文化及审关美感有 着更深一步的研究。在《现代汉语》学生掌握了普通话发腔 及语言规律,在今后深入文学作品的学习和创作上打下坚实 基础;在《中国古代文学》学生深入解读经典文学名作,语 言的敏感度也得到了加强。同时也增强了自身的民族文化认 同感,并且培养较好的审美水平,这样互相配合性就构成了 协同教学的基本理论。

# (二)课程协同助力学生成长

核心素养教育是培养学生活各方面能力的教育,涵盖了学生使用语言的技巧和批判性思考的能力,使学生可以独立分析、解决问题,了解并尊重不同的文化。使学生开阔视野,欣赏艺术、感受美、提高审美。将普通话教育与汉语言文学课程结合,是培养学生使用语言能力以及深入理解中华文化的课程,通过这种方式,可以从各个方面调动学生在语言方

面的能力,提高学生对中华文化的认知程度和审美水平,也可以培养学生的创新能力以及文化传承精神,提高学生的综合素养<sup>[1]</sup>。

# (三)教师专业发展的关键路径

老师在专业发展、职业晋升的过程中,将核心素养当作航标灯塔,更新加深自己对于教育的感知和认识,而且深刻认识到了课程整合协作对于加强教学、推动教育改革是非常重要的关键环节与动力在随时变幻的教育环境中拥有竞争力和适配性。采用学科之间的跨融合整合,让语言练习和文化探索融为一体,不仅破除不同学科之间的界限,还创造出有实用价值又富于革新意义的教学方法,极大地改善了教学质量并刺激学生的求知欲望和内在驱动力。

# 二、教学现状的分析

## (一)课程设置单一

现今众多高等学府在编订课程计划时,通常会单独设立全用普通话讲授的课程以及专注于汉语言文学专业的学习,却未能将两者紧密融合在一起。在教育实践中,不同课程侧重于培养学生的不同能力,《现代汉语》强调讲解语言学核心原理与构建知识体系,《中国古代文学》则致力于激发学生对古文作品的深度阅读兴趣,并通过精心策划的鉴赏活动提升他们的审美及解读能力。然而这种教学策略可能导致学生在掌握语言技巧时忽视了深层文化语境的理解,从而影响其对知识全面掌握的程度。

# (二)教学内容脱节

在教授普通话与汉语言文学的过程中,我们不难察觉 理论与实践间存在着显著鸿沟。在《现代汉语》课堂上,教



师侧重于讲授语言基础知识与应用技巧,旨在使学生深入理解并熟练掌握,从而培养他们对语言的深刻认知;与此相对,《中国古代文学》课程则着重引导学生阅读经典古文,通过深入解读与独立思考,激发学生的文学鉴赏能力与审美情趣,促使他们形成独特的见解与情感共鸣,进而全面提升其文学素养与艺术鉴赏水平。在培养学生的进程中,运用这两种教学方法似乎难以有效地实现学生语言学习与文化理解之间的沟通与相互促进。

# (三)评价机制单一

在当前部分教育机构评估学生掌握普通话和汉语言文学的程度时,过分倚重考试成绩,而轻视学习实践与个人能力培养,这实际上限制了学生在语言综合运用技能上的进步;在教授《现代汉语》时,期末测试主要衡量学生对语言知识的掌握情况,而在深入探讨《中国古代文学》时,则通过撰写文章和积极参与课堂讨论等方式,来评价学生对文学作品的理解与感悟,这种全方位的评价机制能更精确地反映学生在运用语言技巧、深化文化理解及创新思维等方面的成长与成就。

#### 三、课程协同路径的策略与构建

# (一)课程整合理论

课程整合理论提出想设计一门课就得把每一门学科里 面最重要的知识和技术聚合起来,变成一个互相紧紧联系、 能互相融合的教育整体,这样就能大大加强学生的素质,提 高学生解决难题的能力。而课程整合理论对普通话课与汉语 言文学课是非常重要的一个理论基础,对课程内容进行整 合,并且改变教授方法,这也有助于教学结果和体验的提升。

例如,将《现代汉语》融入《中国古代文学》这堂课里面,可以加深学生对古代语言与文化的认识。对于普通话而言,这样的课将会促使学生去研究课里面的内部语言多样性和独特魅力。以《现代汉语》课程为例,老师可以把它混在课中,将《诗经》、《楚辞》等作为理论基础,学生们学这些语言技巧的时候,能感受到其中的文化厚度。在学习《诗经》这部分的时候,采用普通话来讲课,带学生们去深入探究诗歌的结构和表达方式,然后组织朗诵、表演,这样便形成了一份非常高效又全面的教学规划,不但提升了学生们的语言表达技能和审美能力,而且真的增强了学生们的文化领略程度和更新能力。

#### (二) 跨学科教学理论

跨学科教学理论目的是为了实现不同学科当中的一些相关知识点以及技术手段的融合,这样学生在学习过程不仅能够在学业上有所提升,还可以在一定程度上增强学生的创新力和解决问题的能力,从而让学生的教学过程能够有更好的质量,让学生在学习中能够有更加丰富的感受和体验,进而使学生们对于学习本身的满足感,对整个学习环境的满意度都能够得到提升。

例如,教授现代汉语的时候,老师顺着学生想要把这门课学好的心思,挑取一些《中国古代文学》里面的文章穿插进去,当成一本小小的附录一样,这样学生就可以明白语言后面更深的文化底蕴。讲到中国古代文学的时候,能够很深刻的领悟到每一首古代文学作品的意义,而且还能在讲古代文学的时候巧妙的结合普通话知识,让学生在阅读分析古代文学作品的时候,能够感受到语言上更棒的地方,提高学生的语言感觉力和文化素质。这种跨学科的学习方式,能够让同学们在语言运用技巧上得到改进,对各种各样的文化内涵的领悟和接受能力也得到增强,学生也会不自觉的练成那种解决难题时候的革新想法,解决各种问题的能力<sup>[3]</sup>。

#### (三)项目式学习理论

项目式学习理论主张在学习的过程中,把学生学的东西还有他们实践的东西都跟项目联系在一起,在一种类似于真实环境的情况中去学习,只有这样才会让学生的学习过程更好地结合起来,打破之前不同学科间的界限,在各学科间相互学习,这样才可以让同学们的动手能力以及其他能力都能得到锻炼与提升,在学习过程中解决问题的能力、能力以及水平也会得到提升,通过实践来理解自己学到的知识。

例如,在现代汉语这一堂课中,教师就可以特地为学生安排出一次围绕着语言文化的活动,同学们在认识一些语言技巧的同时其实也能够知晓其中蕴含的文化含义<sup>[3]</sup>。当教师向学生们讲述讲解诗经这种经典的古代诗歌作品的时候不能仅仅局限于对普通话语音教育训练实施方面,还要加入对古诗词的部分进行深入分析与剖析才能;接下来带领学生们慢慢领略品味理解那些诗歌包含的语言部分结构还有修辞手法表现等各方面,还可以采取进行朗诵活动、表演演出等形式来进行相应的辅助性加强,在这些过程中帮助他们更好地对文学感知力进行提升以及自身的欣赏水平有所提高。使用项目的教学方法主要侧重于提高学生语言技巧方面的



能力,在此期间对于学生的创新意识和创作才能培养也有一定的好处作用,这有助于其学习掌握语言过程之中能更好地体会到语言之上被隐匿起来的文化含义的魅力与价值。

## 四、结论

普通话与汉语言文学课程协同教学模式,明显提高了学生在语言表述、文化领悟、文学鉴赏等方面的能力,也为高等教育语言类课程的现代化改革和改良开辟了一条新的道路。利用课程整合、跨学科教学、项目式学习等新鲜手段在高校中的应用,可以促使语言类课程做到系统的整合,跨领域合作,并给学生的总体改善和全面发展营造一个稳定的根基。在未来必须仔细找出并细心规划课程协同的改进之道,希望全部高校的语言类课程在改革和创新的历程上更进一步,从而使教育质量得到明显的加强,学生的学习成果也

能得以明显改进。

# 参考文献:

[1] 黄艺红. 新文科背景下汉语言文学专业课程思政建设的发展逻辑与路径探索[J]. 高教论坛,2025,(04):55-59.

[2] 段宏立. 新时代普通话课程教学策略探究[J]. 九江职业技术学院学报,2024,(02):73-76.

[3] 马彦芳, 王淑娟. 高职院校普通话课程线上线下教学有效融合模式探究[J]. 河北旅游职业学院学报,2022,27(02):68-71.

作者简介: 刘琴(1984.01-), 女,汉,四川成都人,硕士,四川工业科技学院教育学院 副教授,主要研究方向为汉语言文学、语言学、教育学。